
Fiche de calcul fraction - correction

Exercice 1:
Il faut à chaque fois donner le résultat sous forme d’une fraction irréductible.

(a) Correction + 3

2
+

5

6
=

9

6
+

5

6
=

14

6
=

7

3

(b) Correction +
Commencer par simplifier les fractions :
5

35
+

9

63
=

1

7
+

1

7
=

2

7
.

(c) Correction +
Trouver un facteur commun simple.
3

16
+

5

24
=

9

48
+

10

48
=

19

48

(d) Correction +
Pensez à simplifier au maximum quand on a des multiplications de fraction.(
45
21

)(
36
56

) =
45

21
× 56

36
=

5× 9

3× 7
× 2× 4× 7

6× 6
=

5× 3

7
× 2× 7

9
=

10

3

(e) Correction +
(
1

4
+

5

6

)
× 2

3
=

(
3

12
+

10

12

)
× 2

3
=

13

2× 6
× 2

3
=

13

18

(f) Correction +
(
1
4 − 5

6

)
3
5

=

(
3

12
− 10

12

)
× 5

3
= − 7

12
× 5

3
= −35

36

(g) Correction +
4

3
− 1

4

(
5− 3

2

)
=

4

3
− 1

4

(
10

2
− 3

2

)
=

4

3
− 1

4
× 7

2
=

4

3
− 7

8
=

32

24
− 21

24
=

11

24

(h) Correction +

Attention à ne pas effectuer de simplifications illicites

7 + 1
3 − 1

4

7− 1
3 + 1

4

=
84
12 + 4

12 − 3
12

84
12 − 4

12 + 3
12

=
85
12
83
12

=
85

12
× 12

83
=

85

83

(i) Correction +
2
5 − 4

3 × 5
7(

2
5 − 4

3

)
× 5

7

=
2
5 − 20

21(
6
15 − 20

15

)
× 5

7

=
42
105 − 100

105

−14
15 × 5

7

=
− 58

105

−14
21

=
58

105
× 21

14
=

2× 29

21× 5
× 21

14
=

29

35

(j) Correction +

Méthode 1 :
4

3
− 2

3
× 5

8
=

4

3
− 2× 5

3× 8
=

4

3
− 10

24
=

32

24
− 10

24
=

22

24
=

11

12
Méthode 2 :
4

3
− 2

3
× 5

8
=

2

3

(
2− 5

8

)
=

2

3

(
16

8
− 5

8

)
=

2

3
× 11

8
=

2× 11

3× 8
=

2× 11

3× 2× 4
=

11

3× 4
=

11

12

(k) Correction +

Méthode 1 :
2

7
− 1

7
× 8

3
=

6

21
− 8

3× 7
=

6

21
− 8

21
= − 2

21
Méthode 2 :
2

7
− 1

7
× 8

3
=

1

7

(
2− 8

3

)
=

1

7

(
6

3
− 8

3

)
=

1

7
×
(
−2

3

)
= − 2

21

(l) Correction +
9

7

(
5

54
+

7

54

)
=

9

7
× 12

54
=

9× 3× 2× 2

7× 2× 3× 9
=

2

7

(m) Correction +
(Attention à ne pas faire de simplifications illicites)
−1

2 − 2
3

3
2 − 2

3

=
−3

6 − 4
6

9
6 − 4

6

=
−7

6
5
6

= −7

6
× 6

5
= −7

5

(n) Correction +
−4

3 − 5
6

1
6 − 2

3

=
−8

6 − 5
6

1
6 − 4

6

=
−13

6

−3
6

= −13

6
×
(
−6

3

)
=

13

3

(o) Correction +
2

7
× 21

4
× 3

5
× 25

3
=

2× 21× 3× 25

7× 4× 5× 3
=

2× 21× 3× 5× 5

21× 2× 2× 5
=

3× 5

2
=

15

2



(p) Correction +
63

5
× 56

3
× 15

7
× 2

9
=

63× 56× 15× 2

5× 3× 7× 9
=

63× 56× 15× 2

15× 63
= 56× 2 = 112

Exercice 2:
Calculer les expressions suivantes avec a = −2

3
, b =

3

5
et c =

−1

4
.

(a) Correction + a+ b+ c = −2

3
+

3

5
+

−1

4
= − 8

12
− 3

12
+

3

5
= −11

12
+

3

5
= −55

60
+

36

60
= −19

60

(b) Correction +
ab− c− a2 = −2

3
× 3

5
− −1

4
−

(
−2

3

)2

= −2

5
+

1

4
− 4

9
= − 8

20
+

5

20
− 4

9
= − 3

20
− 4

9

= − 27

180
− 80

180
= −107

180

(c) Correction + a3 +
b

c
= − 8

27
+

(
3
5

)(−2
4

) =
8

27
− 3

5
× 2 =

8

27
− 6

5
=

40

135
− 162

135
= −122

135

(d) Correction +
a+ b

c− b
=

−2
3 + 3

5

−−1
4 − 3

5

=
−10

15 + 9
15

5
20 − 12

20

=
−1
15
−7
20

=
1

15
× 20

7
=

4

21

Exercice 3:
Simplifier quand cela est possible

(a) Correction +
2x+ 6

2x+ 4
=

2(x+ 3)

2(x+ 2)
=

x+ 3

x+ 2

(b) Correction + x2 + x

x2 + 1
=

x(x+ 1)

x2 + 1
pas simplifiable

(c) Correction + x2 − x

x− 1
=

x(x− 1)

x− 1
= x

(d) Correction +
L’expression n’est pas directement simplifiable.

2x+ 1

2x+ 1 + 1
3x

=
2x+ 1

6x2+3x+1
3x

=
6x2 + 3x

6x2 + 3x+ 1
On ne peut pas aller plus loin

(e) Correction +
L’expression n’est pas directement simplifiable.
x+ 5

1 + 2
x+3

=
x+ 5
x+3+2
x+3

= x+ 3.

(f) Correction +
L’expression n’est pas directement simplifiable.
1 + 2

x+1
1

x+3 − 1
=

x+1+2
x+1

1−x−3
x+3

=
x+ 3

x+ 1

x+ 3

2− x
=

(x+ 3)2

(x+ 1)(2− x)
.

(g) Correction +

L’expression n’est pas directement simplifiable.
3x+1
x−1 − 2x

5x+1
x+2
x+3 − x+5

2x−3

=

(3x+1)(5x+1)−2x2−2x
(x−1)(5x+1)

(x+2)(2x−3)−(x+5)(x+3)
(2x−3)(x+3)

=

13x2+6x+1
(x−1)(5x+1)

x2−7x−21
(2x−3)(x+3)

=
13x2 + 6x+ 1

x2 − 7x− 21
× (2x− 3)(x+ 3)

(x− 1)(5x+ 1)
.

Exercice 4:
Compléter les · · · par des entiers.

(a) Correction +
On a

2

3
=

8

12
donc

2

3
− 1

12
=

7

12
.

On aurait pu aussi poser à la place de · · · un paramètre a et résoudre l’équation

(b) Correction +
On a

5

2
=

30

12
donc on doit retirer

22

12
=

11

6
5

2
+

−11

6
=

8

12
.

On aurait pu aussi poser à la place de · · · un paramètre a et résoudre l’équation
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(c) Correction +

Pour obtenir 0 il faut que le numérateur soit nul (
1

3
=

2

6
) donc

1
3 − 2

6
1
2 − 1

3

= 0

On aurait pu aussi poser à la place de · · · un paramètre a et résoudre l’équation

(d) Correction +

Le dénominateur vaut
1

2
− 1

3
=

1

6
. Donc on cherche

6×
(
1

3
− 2

· · ·

)
= −2

5
En développant :

2− 12

· · ·
= −2

5
10

5
− 12

· · ·
= −2

5
Donc
1
3 − 2

5
1
2 − 1

3

= −2

5
On aurait pu aussi poser à la place de · · · un paramètre a et résoudre l’équation

(e) Correction +

Le numérateur vaut −1

5
+

1

4
=

1

20
. On a donc au dénominateur 20×

(
2

3
− · · ·

2

)
=

40

3
− 10 · · · = 40

3
− 30 · · ·

3
.

Or
3

10
=

1
10
3

Donc :

−1
5 + 1

4
2
3 − 1

2

=
3

10

On aurait pu aussi poser à la place de · · · un paramètre a et résoudre l’équation

(f) Correction +

On peut remarquer que 2022 = 6× 337. Mais 2021 n’est pas divisible par 6
(ce qui aurait permis de simplifier la fraction de droite).
Mais par contre on peut effectuer la division euclidienne de 2021 par 6 :
2021 = 6× 336 + 5. Donc :
2022

2021
=

6× 337

336× 6 + 5
=

337

336 + 5
6

en factorisant le dénominateur par 6 afin de pouvoir simplifier.

On cherche donc 9− 21

· · ·
= 6 donc

21

· · ·
= 3. Donc

337

336 + 5
9− 21

7

=
2022

2021

Exercice 5:
Déterminer les réels a et b.

(a) Correction +

On pourrait procéder par identification en mettant le terme de droite
sur une fraction de dénominateur x+ 3.
On peut aussi être malin :
3x+ 2

x+ 3
=

3x+ 9− 9 + 2

x+ 3
=

3(x+ 3)− 7

x+ 3
= 3− 7

x+ 3
Donc a = 3 et b = −7.

(b) Correction +

On pourrait procéder par identification en mettant le terme de droite
sur une fraction de dénominateur x+ 3.
On peut aussi être malin :
2x+ 1

x− 1
=

2x− 2 + 2 + 1

x− 1
=

2(x− 1) + 3

x− 1
= 2 +

3

x− 1
Donc a = 2 et b = 3.
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(c) Correction +

Méthode 1 :
On met sous même dénominateur à droite :

ax− 2a+ bx− b

(x− 1)(x− 2)
,

on identifie et on résout un système.
On trouve a = −1 et b = 1.
Méthode 2 (astucieuse) :
Pour trouver a on multiple l’égalité par x− 1 :

1

(x− 2)
= a+

b(x− 1)

x− 2

On prend x = 1 et on trouve a = −1. Pour b on fait de même en multiplant par x− 2 et en prenant x = 2.

(d) Correction +

On peut remarquer que
1

x2 − 1
=

1

(x− 1)(x+ 1)
.

Méthode 1 :
On met sous même dénominateur à droite :

ax+ a+ bx− b

x2 − 1
,

on identifie et on résout un système.

On trouve a =
1

2
et b = −1

2
.

Méthode 2 (astucieuse) :
Pour trouver a on multiple l’égalité par x− 1 :

1

(x+ 1)
= a+

b(x− 1)

x+ 1

On prend x = 1 et on trouve a =
1

2
. Pour b on fait de même en multiplant par x+ 1 et en prenant x = −1.

(e) Correction +

On peut remarquer que
5x+ 3

x2 − 2x+ 1
=

5x+ 3

(x− 1)2
.

On met sous même dénominateur à droite :
ax− a+ b

(x− 1)2
,

on trouve identifie et on résout un système
On trouve a = 5 et b = 8.

Exercice 6:
Déterminer des fractions F1 et F2 irréductibles (quotients de deux entiers n’ayant aucun diviseur commun) telles
que les égalités soient vérifiées

Dans cet exercice plusieurs réponses sont possibles

(a) Correction +

On peut prendre F1 =
7

3
et F2 =

8

3
. Mais aussi par exemple F1 =

7

5
et F2 =

8

5
.

Il suffit de mettre au dénominateur un même nombre ne divisant par les numérateurs
(F1 et F2 doivent être irréductibles).

On peut aussi prendre F1 =
21

5
et F2 =

24

5
. Les deux fractions sont irréductibles et

F1

F2
=

21

24
=

7

8
.

Pour avoir deux dénominateurs différents on peut prendre par exemple :

F1 =
7

6
et F2 =

4

3
.

On a remarqué que :
7

8
=

7× 3

3× 2× 4
=

7

6
× 3

4
.
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(b) Correction +

On peut prendre F1 =
8

7
et F2 =

9

7
. Mais aussi par exemple F1 =

8

11
et F2 =

9

11
.

Il suffit de mettre au dénominateur un même nombre ne divisant par les numérateurs
(F1 et F2 doivent être irréductibles).

On peut aussi prendre F1 =
24

5
et F2 =

27

5
. Les deux fractions sont irréductibles et

F1

F2
=

24

27
=

8

9
.

Pour avoir deux dénominateurs différents on peut prendre par exemple :

F1 =
2

3
et F2 =

3

4
.

On a remarqué que :
8

9
=

2× 4

3× 3
=

2

3
× 4

3
.

(c) Correction +

On peut prendre F1 =
1

3
et F2 =

4

3
. Mais aussi par exemple F1 =

7

3
et F2 =

−2

3
.

Pour avoir deux dénominateurs différents on ne peut plus prendre F1 et F2 sur 3.

On remarque que
5

3
=

20

12
=

15

12
+

5

12
=

5

4
+

5

12
.

On peut prendre F1 =
5

4
et F2 =

5

12
qui sont bien irréductibles.

(d) Correction + On peut prendre F1 =
3

7
et F2 =

7

4
. Mais aussi par exemple F1 =

9

2
et F2 =

1

6
.
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